
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO     39/XI/ 2.ª SL 
 

 

Aos 21 dias do mês de Setembro de 2010, pelas 17:00 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala 1 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a seguinte Ordem do Dia: 

I Parte                     

1. Audição do Sr. Secretário de Estado dos Assuntos Europeus após o Conselho 

Europeu de 16 de Setembro. 

II Parte 

2. Apreciação, discussão e aprovação do Plano de Actividades para a 2ª Sessão 

Legislativa e do Orçamento da CAE para 2011; 

3. Apreciação, discussão e aprovação do Relatório de Actividades da Comissão de 

Assuntos Europeus relativo à 1ª Sessão Legislativa da XI Legislatura;  

4. Definição da composição da delegação da CAE à XLIVª COSAC, em Bruxelas, 24 

a 26 Outubro de 2010; 

5. Proposta de visita de uma delegação da CAE às Instituições Europeias, em 

Bruxelas; 

6. Nomeação de Deputado Autor de Parecer na CAE relativamente aos Relatórios 

elaborados no âmbito do escrutínio de iniciativas europeias; 

7. Apreciação e votação da acta n.º 38 de 14 de Setembro de 2010. 

 

 

O Sr. Presidente da Comissão de Assunto Europeus, Deputado Vitalino Canas (PS), 

iniciou a reunião cumprimentando e agradecendo a presença do Sr. Secretário de 

Estado dos Assuntos Europeus, a quem deu de seguida a palavra para uma 

intervenção inicial. Esta audição foi integralmente gravada em suporte áudio e 

vídeo e ficará acessível na Internet, na página da Comissão de Assuntos Europeus, 

pelo que se dispensa o seu desenvolvimento mais aprofundado nesta sede. 

 

Na intervenção inicial, o Sr. Secretário de Estado dos Assuntos Europeus referiu as 

relações com os parceiros estratégicos; o ponto de situação do Grupo de Missão 



 

sobre a governação económica; e aludiu à Declaração sobre o Paquistão, que se 

encontra em anexo às Conclusões. 

 

De seguida, intervieram os Srs. Deputados Pedro Brandão Rodrigues (CDS-PP), Luís 

Rodrigues (PSD), Alberto Costa (PS), Honório Novo (PCP) e Cecília Honório (BE), 

que abordaram os resultados da rotação diplomática ao nível do Serviço Europeu de 

Acção Externa; as consequências para a indústria portuguesa dos têxteis da 

“redução, imediata e limitada no tempo, dos direitos aduaneiros sobre importações 

essenciais provenientes do Paquistão”; as eventuais sanções para os Estados 

Membros, que não cumpram as obrigações decorrentes dos Programas de 

Estabilidade e Convergência; as medidas propostas pelo Grupo de Missão para a 

governação económica e a sua compatibilidade com as competências dos 

Parlamentos nacionais; e, por último, a situação dos ciganos em França.  

 

O Sr. Secretário de Estado respondeu às questões colocadas e deu-se início a uma 

nova ronda de questões, na qual intervieram os Srs. Deputados João Serpa Oliva 

(CDS-PP), Luísa Roseira (PSD) e Vânia Jesus (PSD), que abordaram as relações 

UE/China e a cimeira da NATO; reiteraram a importância da salvaguarda da 

indústria portuguesa dos têxteis, sobretudo na região Norte, e alertaram para que 

eventuais sanções, que coloquem em causa fundos estruturais podem colidir com 

os princípios de coesão territorial e social, sobretudo no que diz respeito às Regiões 

Ultraperiféricas. O Sr. Secretário de Estado dos Assuntos Europeus prestou os 

esclarecimentos finais e foi dada por concluída a audição pelo Sr. Presidente da 

Comissão. 

 

De seguida, o Sr. Presidente da Comissão passou para o segundo ponto da Ordem 

do Dia. A Sra. Deputada Ana Catarina Mendes (PS) solicitou a palavra para sugerir 

a inclusão no Plano de Actividades de uma audição conjunta com a Comissão de 

Trabalho, Segurança Social e Administração Pública sobre o Livro Verdes dos 

Regimes europeus de Pensões. Não existindo mais nenhuma inscrição, o Sr. 

Presidente submeteu o Plano de Actividades para a 2ª Sessão legislativa e o 

Orçamento para 2011 a votação, tendo sido aprovados por unanimidade, 

registando-se a ausência dos Grupos Parlamentares do BE e PCP. 

 

No ponto três da Ordem do Dia, o Sr. Deputado Serpa Oliva (CDS-PP) referiu em 

relação à 1ª Sessão Legislativa, que embora existam vinte e um deputados 

efectivos na Comissão, cumpre recordar que existiram reuniões onde foi muito 

difícil atingir o quorum. O Sr. Presidente da Comissão referiu, que em alguns dias é 

de facto complicado atingir o quorum dado que existem Srs. Deputados que 

também são efectivos em outras Comissões com reuniões a decorrerem à mesma 



 

hora. Acrescentou ainda que apesar dessa dificuldade, nenhuma reunião deixou de 

se realizar por falta de quorum. Não existindo mais inscrições foi submetido a 

votação o Relatório de Actividades da Comissão de Assuntos Europeus relativo à 1ª 

Sessão Legislativa da XI Legislatura, o qual foi aprovado por unanimidade, 

registando-se a ausência dos Grupos Parlamentares do BE e PCP. 

 

No ponto seguinte da Ordem do Dia, o Sr. Presidente solicitou aos Coordenadores, 

que indicassem que Srs. Deputados iriam compor a delegação da CAE à XLIVª 

COSAC, em Bruxelas, nos dias 24 a 26 Outubro de 2010. O Grupo Parlamentar do 

PSD referiu que indicaria posteriormente. O Grupo Parlamentar do PS, através da 

Sra. Deputada Ana Catarina Mendes (PS) indicou os Srs. Deputados Alberto Costa 

(PS) e José de Bianchi (PS). 

 

No ponto cinco da Ordem do Dia, o Sr. Presidente da Comissão referiu que a visita 

de uma delegação da CAE às Instituições Europeias, em Bruxelas, foi uma ideia do 

Sr. Presidente da Assembleia da República e que poderia ocorrer na sequência da 

reunião da COSAC. Referiu que a deslocação poderia englobar encontros no 

Parlamento Europeu, Comissão Europeia e REPER, acrescentando que englobaria 

para além da delegação da CAE à COSAC, um Sr. Deputado do CDS-PP e outro do 

PCP. Registando-se o acordo dos presentes, o Sr. Presidente solicitou aos Serviços 

de Apoio à Comissão que elaborassem um plano de visita, que será depois 

apresentado à Comissão.    

 

No sexto ponto da Ordem do Dia, o Sr. Deputado Honório Novo (PCP) foi nomeado 

para elaborar o parecer relativo ao Relatório da 6ª CAEIE sobre a COM(2010)191 

Final - Relatório da Comissão ao Conselho e ao PE sobre a execução do programa 

Energético Europeu para o Relançamento da Economia Europeia. 

 

O Sr. Deputado Pedro Brandão Rodrigues (CDS-PP) foi nomeado para elaborar o 

parecer relativo ao Relatório da 6ª CAEIE sobre a COM(2010)330 Final - Relatório 

da Comissão ao Conselho e ao Parlamento Europeu sobre os progressos realizados 

na aplicação de medidas destinadas a garantir a segurança do fornecimento de 

electricidade e o investimento em infra-estruturas. 

 

No que diz respeito ao Relatório da 6ª CAEIE sobre a COM(2010)334 Final - 7º 

Relatório Anual da Comissão ao PE - Perspectiva Global das Acções em matéria de 

defesa comercial intentadas por países terceiros contra a União Europeia 

(Estatísticas até 31 de Dezembro de 2009: Comentários sobre processos e texto 

actualizados até Março de 2010), o Grupo Parlamentar do PSD indicou a Sra. 

Deputada Luísa Roseira (PSD).  



 

O Grupo Parlamentar do PS indicou para Autor do Parecer relativo ao Relatório da 

12ª CAOTPL sobre a COM(2010)362 Final - Proposta de directiva do Parlamento 

Europeu e do Conselho, que altera a Directiva 97/68/CE no que diz respeito às 

disposições aplicáveis aos motores colocados no mercado ao abrigo do regime 

flexível , o Sr. Deputado António Gameiro (PS). 

 

No que concerne ao Relatório da 6ª CAEIE sobre a COM(2010)350 Final - Proposta 

de Regulamento do Conselho relativo ao regime de tradução aplicável à patente da 

União Europeia, foi nomeado Autor do Parecer, o Sr. Deputado Manuel Seabra (PS). 

 

Finalmente, para elaborar o Parecer sobre a COM(2010)359 Final - Proposta de 

Directiva do Parlamento Europeu e do Conselho relativa à comercialização dos 

materiais de propagação vegetativa da vinha foi nomeado o Sr. Deputado Pedro 

Duarte (PSD). 

 

No último ponto da Ordem do Dia, foi submetida a votação a Acta n.º 38 de 14 de 

Setembro de 2010, a qual foi aprovada por unanimidade, registando-se a ausência 

dos Grupos Parlamentares do BE e PCP. 

 

A reunião foi encerrada às 19:20 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 28 Setembro 2010. 

 

 

O PRESIDENTE  

 

 

 

(VITALINO CANAS) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alberto Costa 

 Ana Catarina Mendonça Mendes 

 Arménio Santos 

 Carlos São Martinho 

 Cecília Honório 

 Honório Novo 

 João Serpa Oliva 

 José de Bianchi 

 José Ferreira Gomes 

 Luís Rodrigues 

 Luísa Roseira 

 Manuel Seabra 

 Miguel Vale Almeida 

 Pedro Brandão Rodrigues 

 Pedro Duarte 

 Vânia Jesus 

 Vitalino Canas 

Inês de Medeiros 

 João Paulo Pedrosa 

 Sérgio Sousa Pinto 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 António Gameiro 

 Carlos Costa Neves 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 José Ribeiro 

 Paulo Pisco 

 


